

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2024年12月20日

今日8版 总第14026期

www.legaldaily.com.cn

## 政府欢迎晚宴并发表重要讲话 习近平出席澳门特别行政区



12月19日晚，国家主席习近平出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话。  
新华社记者 鞠鹏 摄

新华社澳门12月19日电 记者刘刚 赵博 国家主席习近平19日晚出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话。习近平指出，过去5年是澳门历史上很不平凡的5年，面对世界百年变局加速演进和世纪疫情严峻考验，第五届特别行政区政府团结带领澳门社会各界迎难而上，务实有为，推动经济持续回升向好，各项事业全面进步，谱写了具有澳门特色的“一国两制”成功实践的崭新篇章。

澳门东亚运动会体育馆宴会厅内，气氛喜庆热烈。18时许，习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下步入大厅，全场起立，鼓掌欢迎。

在热烈掌声中，习近平发表了热情洋溢的讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民，向全体澳门居民和关心支持澳门发展的国际友人致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平表示，过去5年，澳门经济适度多元发展取得新成效，民生福祉水平迈上新台阶，爱国爱澳政治社会基础日益巩固，国际影响力和知名度大幅提升。这5年澳门发展取得的显著成绩，得益于全面准确贯彻“一国两制”方针，得益于中央政府和祖国内地大力支持，得益于国际社会积极参与，是特别行政区政府团结社会各界拼出来、干出来的。

习近平表示，澳门拥有“一国两制”这一独特优势，已经打下坚实发展基础，乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风，完全有条件有能力飞得更高、走得更远、实现更好发展。

习近平对澳门提出3点期许，一是登高望远，更加积极主动对接粤港澳大湾区建设等国家发展战略，在国际舞台上展现更大作为。二是海纳百川，在爱国爱澳旗帜下更加开放包容、团结聚力，广纳天下英才，共建美好澳门。三是锐意进取，展现更大魄力，勇于变革、敢于创新，更好发挥“一国两制”制度优势，开创澳门发展新局面。

习近平表示，有伟大祖国作坚强后盾，澳门特别行政区一定能够再接再厉、奋发有为，实现新飞跃、创造新辉煌。（讲话全文另发）

贺一诚在致辞中表示，在澳门回归祖国25周年之际，习近平主席再次亲临澳门，这是澳门特别行政区的大事、喜事和盛事。习近平主席对澳门的深情牵挂、深切关怀，令澳门同胞深受鼓舞、倍感荣光。澳门作为祖国大家庭一分子，要在新时代新征程展现新担当新作为，为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。我坚信，在习近平主席亲切关怀和中央政府的大力支持下，第六任行政长官岑浩辉先生必将带领新一届特别行政区政府和社会各界，谱写具有澳门特色的“一国两制”实践新篇章。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等出席欢迎晚宴。

全国政协副主席何厚铨、香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉，前任行政长官崔世安，澳门特别行政区政府主要官员、澳门各界代表等也出席晚宴。

繁荣稳定，为这里的长远发展打下了很好的基础。澳门有今天的良好局面，你们作出了很大贡献。

习近平指出，希望你们支持新一任行政长官和新一任特别行政区政府依法施政，支持爱国爱澳力量发展壮大，促进澳门和内地交流合作，向国际社会宣传中央方针政策，介绍澳门规划蓝图，讲好澳门故事，为“一国两制”实践行稳致远继续作贡献。

何厚铨和崔世安感谢习近平主席的关心和鼓励，表示将始终坚持服务澳门和国家，全力支持新一任行政长官和新一任特别行政区政府团结带领社会各界开创澳门发展新局面。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

新阶段，香港、澳门应该展现更大作为，实现更好发展，要互学互鉴，加强交流合作，开创更光明前景。

习近平指出，国家对香港有很高的期待，希望李家超行政长官和特别行政区政府稳慎施政，全力拼经济、谋发展，奋力创造香港新的辉煌。

李家超感谢习近平主席的接见，表示将努力带领香港拼经济、谋发展，切实改善民生，积极参与粤港澳大湾区建设，更好融入国家发展大局。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

工作，成绩可圈可点、有目共睹，中央政府充分肯定、高度评价本届特别行政区政府的工作。

习近平强调，经过历届特别行政区政府团结社会各界接续奋斗，澳门实现了跨越式发展，“一国两制”在澳门的实践取得了巨大成功。希望大家一代接一代人干出来的。希望大家今后不论在什么岗位，都全力支持新一任行政长官和新一任特别行政区政府依法施政，继续

助力澳门发展，为建设更加美好的澳门贡献力量。

当天下午，习近平还会见了澳门特别行政区纪律部队代表。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加上述会见。

澳门特别行政区行政长官贺一诚、候任行政长官岑浩辉也参加有关会见。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加有关会见。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加有关会见。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加有关会见。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加有关会见。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加有关会见。

## 习近平考察澳门科技大学



十二月十九日上午，国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下，来到澳门科技大学考察，同学校师生和科研工作者亲切交流。这是习近平在图书馆同正在查阅资料的同学们亲切交流。新华社记者 谢环驰 摄

新华社澳门12月19日电 记者朱基钗 杨依军 赵博 19日上午，国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下，来到澳门科技大学考察，同学校师生和科研工作者亲切交流。

澳门科技大学是澳门回归祖国后成立的一所年轻大学，紧贴澳门和国家发展所需，注重发展特色与优势研究领域，已成为澳门学生规模最大的综合性大学。习近平来到综合教学大楼，详细了解学校和澳门高等教育发展情况，对澳门坚持教育服务经济社会发展，推进“教育兴澳、人才建澳”的成绩表示肯定。习近平听取中药质量研

究、月球与行星科学国家重点实验室情况介绍，了解最新科研成果。他表示，中医药是中华文明的瑰宝，传承创新发展中医药是件大事。要把这一祖传留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好，推动中医药走向世界。探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这几年来在科技自立自强上取得的显著成就，你们的工作证明，澳门是能够做高精尖、国际一流科学研究的。

2023年5月，习近平给参与“澳门科学一号”卫星研制的澳门科技大学师生代表回信，对他们予以亲切勉励，在澳门各界引起热烈

反响。习近平走进澳门卫星科学与应用数据中心，通过电子屏观看卫星实时运行情况，了解项目的科研进展和应用前景。在场的研究人员和学生代表亲切交流。习近平表示，这是澳门同内地在高科技领域深化合作的成功范例，展现了澳门科技界卓越的创新创造能力。希望你们再接再厉、勇攀高峰，取得更加优异的成绩，更好服务澳门、服务国家、造福人类。

随后，习近平来到学校图书馆，参观“全球地图中的澳门”粤港澳大湾区与澳门古地图展，察看馆藏珍贵书籍。看到习主席的到来，正在查阅资料的同学们十分激动。

## 习近平考察横琴粤澳深度合作区

新华社澳门12月19日电 记者朱基钗 杨依军 张研 19日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下，来到横琴粤澳深度合作区考察。

横琴地处广东珠海南端，与澳门一水之隔，是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。党的十八大以来，习近平总书记多次考察横琴，为横琴发展把舵定向。2021年9月，党中央、国务院发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，为合作区建设擘画美好蓝图。

在横琴天沐琴台展示厅，习近平参观“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题

展”。展厅里，一张张照片、一幅幅图表、一件件实物模型，生动直观展现了琴澳一体化发展情况和近年来粤澳深度合作区的阶段性成果。习近平不时驻足察看，询问有关情况。

习近平表示，横琴粤澳深度合作区成立3年多来，各项工作取得了积极进展，琴澳一体化水平逐步提升，对澳门经济适度多元发展的支撑作用日益彰显。实践证明，中央决定开发横琴、建设合作区的决策是完全正确的。

习近平听取粤澳共建中医药高端科技支撑平台的情况介绍，对他们整合多学科先进技术，助力中医药走向世界的做法表示肯定。澳门新街坊是横琴首个为澳门居民打造的综

合民生工程，在项目展区前，习近平同居住在这里的市代表亲切交谈，听了青年创业者代表讲述从澳门来横琴扎根创业的经历后，习近平表示，你们创新创业的故事，说明澳门有一批有理想、有担当、勇于探索创新的年轻人，横琴开发建设为你们干事创业提供了广阔的空间和机会，这里可以大有作为，希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。

习近平同参与横琴粤澳深度合作区规划建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。他表示，“澳门+横琴”正在成为丰富“一国两制”实践的新示范，推动粤港澳大湾区建设的新高地，实现国家高水平对外开放的新平台。

## 庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会在澳门举行 习近平出席观看



12月19日晚，庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会在澳门东亚运动会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出。晚会最后，习近平同全场观众一起高唱《歌唱祖国》。  
新华社记者 丁林 摄

新华社澳门12月19日电 记者赵博 张研 镜海扬帆风正劲，濠江欢歌向未来。庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会19日晚在澳门东亚运动会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看了演出。

演出灯光璀璨，欢乐喜庆。20时许，欢快的乐曲声响起，习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下，步入晚会现场。全场观众起立鼓掌，热烈欢呼。

舞台上金莲花绚丽绽放，《我和我的祖国》、《今夜无眠》乐曲奏响。在《七子之歌》的深情旋律

中，老中青三位澳门市民代表抒发了同澳门共成长的获得感幸福。青春洋溢的歌舞《澳门你好》烘托出热烈的节日色彩，器乐表演《镜海新韵》旋律悠扬，以大写意描绘粤港澳大湾区蓝图。音乐短剧《AI上横琴》以澳门居民的视角展现横琴粤澳深度合作区的蓬勃生机，粤歌《莲·月明开海》融合传统粤剧、歌舞，表达建设和谐幸福澳门的美好期盼，舞蹈《狮跃东方》和歌曲《传源》彰显文化传承发展的自觉自信。情景讲述《和祖国一起成长》生动呈现新时代澳门发展的激动人心时刻，合唱《我爱你中国》抒发澳门同胞对祖国母亲的真挚热爱。整台晚会

精彩纷呈，高潮迭起，赢得观众们阵阵掌声。

晚会最后，习近平同全场观众一起高唱《歌唱祖国》，祝愿伟大祖国繁荣富强，祝福澳门明天更加美好。习近平向全体演员和观众挥手致意，晚会气氛推向高潮，歌声和掌声汇成欢乐的海洋。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等一同观看演出。

全国政协副主席何厚铨、香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉，前任行政长官崔世安，以及澳门各界代表和特邀嘉宾等观看演出。

## 习近平会见澳门社会各界代表人士

新华社澳门12月19日电 记者杨依军 赵博 国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门社会各界代表人士，对大家为澳门保持长期繁荣稳定作出的贡献表示感谢，希望大

家继续团结奋斗，创造澳门新的辉煌。

当天下午，习近平还会见了中央驻澳机构和主要中资机构负责人。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等参加有关会见。

全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官贺一诚、候任行政长官岑浩辉，前任行政长官崔世安也参加有关会见。